



NOTA DEL DÍA

Comentando

Marchó Castel, pasaron las fiestas y se acabó la feria, y sin embargo, para los turolenses, ninguna de las tres cosas ha dejado de tener actualidad, pues todas ellas han dejado tras sí una ancha estela de comentarios dignos de ser recogidos por la pluma del cronista, cuya obligación no es otra que la de hacerse intérprete del sentir popular.

Ante todo se comenta cómo la ciudad ha salido, con rarísima unanimidad de todos sus elementos políticos y sociales, manifestarse agradecida a su bienhechor y cómo Castel ha recogido este agradecimiento con un deseo de superar con sus beneficios a las muestras de cariño recibidas.

Esto no es de ahora. Desde el primer instante en que el hoy subsecretario de Instrucción comenzó a preocuparse de Teruel se ha entablado entre Castel y el pueblo un noble pugilato para ver quién supera a quién en manifestaciones de cariño; y no ya por los beneficios recibidos que al fin y al cabo no son otra cosa que las manifestaciones de esemismo afecto, es algo más desinteresado y noble: es la correspondencia entre dos corazones unidos por un insuperable sentimiento de fraternidad sincera imposible de romper.

En cuanto de los festejos, han dado también, y así se comenta, una nota nueva de distinción y de elegancia; desde los círculos más populares a los más aristocráticos, han vestido sus mejores galas para festejar a Castel, resaltando la nota pintoresca el color y la alegría en la verbena e iluminación de la Escalinata.

De la feria, por fin, diremos que cumplió su objeto, aunque, para algunos, constituya un fracaso el hecho de que no llegue a tomar la importancia que al restablecerla en 1912 se pensó que iba a adquirir, pronosticándose poco menos que la desaparición de las demás ferias regionales de esta época. Nada más lejos de la realidad.

Aparte que ya es hora de que los pueblos reconozcan como los individuos que su desarrollo está en desenvolver las facultades propias y no en vivir arrebataando las ajenas. No cabe ya aquel punto de vista, pleo de egoismos, que impedía ver otra mejora distinta a la detención de una carretera, la no prolongación de un ferrocarril, para formar aquellos famosos *puertos en seco*.

Teruel no intenta, ni siquiera remotamente desea, con estas fiestas de San Miguel, competir con ningún pueblo de su provincia, pues al fin y al cabo sus hermanos y la riqueza de unos es la riqueza de todos; no va a destruir una feria brillante como la de Cedrillas, de importancia nacional, sino a proporcionar un alto, un descanso a los feriantes de una uélla facilitándola así de una manera evidente.

Buena prueba de ello es que nosotros, que representamos la opinión de la provincia, estamos dispuestos a colaborar para el mayor éxito de la feria de Cedrillas, a la cual nada quitamos ni ponemos nuestros festejos de San Miguel.

Sesión del Ayuntamiento

El miércoles, celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente alcalde D. José Borrajo y concurren los concejales señores Albalade Eslaban, Navarro, Navarrete, Alberich, Travera, Torregrosa, Ferrández y Sapiña.

Se aprueba el acta de la anterior sesión, más el despacho ordinario que carece, de interés.

Ruegos y preguntas

El señor Alberich denuncia el estado ruinoso, según le informan, de las escuelas de niños, sita en la calle de Ainsa y Muñoz Degraín, cuyo edificio ya fué denunciado hace un año y no habiendo sido reparado es evidente que se halla en peores condiciones.

Además—dice el señor Alberich—en los pisos bajos hay un depósito de drogas y explosivos y constituye un peligro grandísimo y teniendo en cuenta que a dicho colegio asisten más de ochenta niños en descargos de su conciencia, formula la denuncia pidiendo al Ayuntamiento se le autorice para que con el señor Arquitecto reconozca el edificio comprobando ambos extremos.

La presidencia, ocupada por el señor Borrajo, reconoce la importancia del ruego o denuncia del señor Alberich que en forma alguna puede tolerarse y propone que a este señor concejal, más al técnico de la caaa se una el Presidente de la Comisión de Hacienda y que con urgencia informe del resultado.

El señor Travera, interviene para decir que podría reclamarse también formase parte algún miembro de la Junta de Instrucción pública.

Rectifica de nuevo el señor Alberich para decir que su denuncia encierra dos partes:

- 1.ª El estado de ruina del edificio y
- 2.ª La existencia de drogas y explosivos en los bajos de la casa.

El señor Navarro manifiesta que siendo edificio alquilado, el Ayuntamiento no podrá evitar el caso 2.º ya que el propietario, fuera de lo que tiene arrendado al Municipio para Escuelas, tiene derecho a colocar aquello que le parezca; puede sí, requerirle para ejecutar las obras necesarias.

(Se acuerda la propuesta de la presidencia.)

El mismo señor Navarro vuelve a pedir la palabra para manifestar que el Reglamento de Mercados es el del año 1859 y al ser tan anticuado, se impone su reforma adaptando a las nuevas necesidades y costumbres.

El señor Borrajo reconoce es justa la petición y propone que pase a estudio de Gobernación y así se acuerda.

El Sr. Torregrosa formula dos ruegos al presidente de la Comisión de Fomento y también a la Alcaldía presidencia referentes a las quejas que se le formulan del estado de la fuente del Arrabal que no tiene agua y en cambio hay casas que se están inundando por penetrar en ellas debido al desperfecto que debe existir en la tubería: El otro ruego es relacionado con el estado de la calle de San Francisco por el que hubo un accidente que lamentar el día anterior del que resultó víctima una señora y le duele como concejal que se censure al Ayuntamiento.

El Sr. Albalade, como presidente de la Comisión de Fomento contesta a la alusión de su compañero sobre el estado de la fuente del Arrabal, diciendo que si no ha tomado otras medidas es por la delicadeza de no jmiscuirse en atribuciones que no sabe si le corresponden, por lo que entiendo llegado el momento de que se deslinden los campos para saber cuáles son las obligaciones que tiene cada Comisión.

Hace suyo el ruego del Sr. Torregrosa así como también el referente a la calle de San Francisco pues sí lo que necesita la calle ha de tardar, debe hacerse por lo menos lo más urgente y necesario.

La presidencia dice que en efecto tienen razón los concejales en sus ruegos pues no sabe como los vecinos tienen paciencia para aguantar; que se quejan amargamente y con sobrada razón. Dice que sin demora hay que atajar ambos males pues de lo contrario el Ayuntamiento haría dejación de sus deberes; que inmediatamente se ordenara al Jefe de la brigada para que dejando esta todo servicio, atienda urgentemente primero a la fuente del Arrabal, cortando la conducción o acometida del agua hasta arreglar el desperfecto y y después a la calle de San Francisco.

Interviene el Sr. Travera para manifestar su opinión de que siendo las Comisiones informativas, cuando el Ayuntamiento toma un acuerdo debe ser ejecutado.

Habían los señores Torregrosa, Albalade y Navarro y por fin se acuerda la urgencia del arreglo como propone la presidencia.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

Revista de la Prensa

La enseñanza oficial

Profesores, textos y métodos

Tenemos ya el nuevo curso académico—viene a decir en *Informaciones* Juan de Aragón—y la enseñanza oficial sigue estancada.

Salvo muy contadas y muy honrosas excepciones el catedrático no es en España otra cosa que un funcionario. Va al Instituto, a la Universidad—muchos ni van—, explica como Dios le da a entender su asignatura, y su función educadora se reduce a eso. Como decían los antiguos: «qui potest capere capiat».

En todo el mundo, menos en España, han progresado los métodos de enseñar.

Un bachiller de hace 40 años sabía más que un licenciado de ahora. ¿Cómo va ahora a estudiar un muchacho de once o doce años si el libro de texto no puede ser entendido ni por su padre, aun cuando sea doctor en la materia?

¡Bien lo saben los padres que tienen hijos estudiantes!

Los tratados de comercio

No hay que alborotar

Ya hemos señalado—dice *La Epoca*—los graves inconvenientes que tiene para el interés general del país la lucha entre conveniencias nacionales contrapuestas cuando el Gobierno está negociando un tratado de comercio.

«¿Qué motivos razonables para que aparezca tan fratricida y encopadamente divididas las conveniencias de España, sobre todo cuando es tan evidente para cualquier espíritu sereno, que ni se puede perjudicar sin grave daño general a las huertas de Levante, ni a las minas del Norte de España? ¿No es verdad que, siendo esa la realidad, sería mucho mejor en vez de esas batallas, en provecho de un tercero, una inteligencia cordial entre intereses que, al ser cuantiosos y de España, deben ser y pueden ser solidarios?»

Por batallas de esa clase, incluso violentas cuando, se negociaba el Tratado con Suiza, obligaron a ceder a la República helvética no solamente la reducción directa de cincuenta y tantas partidas del Arancel sino también la indirecta de otras quinientas, de las cuales se han hecho ya efectivas ¡doscientas concesiones!

Del homenaje al señor Castel

LOS ULTIMOS AGASAJOS

Comida íntima del Sr. Gobernador

Aprovechando la circunstancia de la verbena la noche del 3 ofreció el señor gobernador civil de la provincia una comida íntima al señor Castel que fué servida en una habitación reservada del Restaurant de la Estación.

A la mesa espléndidamente adornada sentáronse el señor Castel teniendo a su derecha al señor marqués de Tosos y a la izquierda al barón de Andilla señor Santa Cruz.

Ocuparon los demás asientos el señor gobernador, presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión Provincial, alcalde de Teruel, los acompañantes del señor Castel y los diputados provinciales conservadores.

La comida estuvo muy bien servida y transcurrió en medio de la mayor cordialidad, ofreciéndola elocuentemente el señor Cruzado a D. Carlos Castel, que éste agradeció con frases cariñosas, dedicando todos los reunidos un recuerdo a la esposa del señor gobernador.

El señor Cruzado hizo presente a nuestro reporter su sentimiento por haber tenido que restringir el número de invitaciones dado el carácter íntimo del agasajo.

En la Teledinámica

Fuera del programa oficial, se celebró el día 3 una agradabilísima excursión al salto de agua que tiene en explotación la Teledinámica Turolense en el vecino pueblo de Castielfabib.

Los invitados se trasladaron allí en varios automóviles que partieron de Teruel a las nueve de la mañana. Eran unos cuarenta en total, figurando el pleno del Consejo de Administración, autoridades, la mayor parte de los ingenieros turolenses, y los elementos financieros así como algunos de los principales accionistas de la Sociedad.

Durante el trayecto.—En Libros

Al llegar a Libros sorprendió agradablemente a los viajeros la vista de un esbelto y artístico arco que los socios del Sindicato agrícola católico habían erigido en honor del señor Castel, frente a su domicilio social. Junto a él esperaban las autoridades civiles y eclesiásticas de dicho pueblo y la mayor parte del vecindario.

Castel se detuvo y subió con sus acompañantes al local, pasando un rato de animada charla en la que mejoraron mutuamente ofrecimientos, obsequiando a los excursionistas con licores y refrescos.

Entre aclamaciones y vivas, partieron de nuevo los automóviles que aun se detuvieron en Torrebaja para saludar a los que allí aguardaban el paso del señor Castel.

En Castielfabib

Los numerosos automóviles que formaban la comitiva, estrenaron el camino vecinal, cuya construcción está a punto de terminar hasta dicho pueblo, prolongándose hasta El Cuervo.

Las autoridades de Castielfabib y de El Cuervo y comisiones de Aobras, Veguillas y otros pueblos de la sierra, cumplieron a Castel descendiendo todos juntos a la Central eléctrica por una senda, tan pendiente, que suscitó pintorescos incidentes.

Los viajeros quedaron encantados del paisaje, recorriendo por grupos, las diferentes estancias de la soberbia Central eléctrica que hoy abastece de luz y fuerza a Teruel y treinta pueblos más.

Como hacía un sol abrasador, se formaron animados gupos a la sombra de los árboles mientras Alfonso el fondista de nuestra estación preparaba las enormes *paellas*.

Pronto Pepe Torán logró convencer a algunos, entre ellos Castel, a recorrer parte del canal y ascendieron los 70 metros del salto para gozar de la vista incomparable de la gran cascada de esta altura que se forma en el desagüe, siguiendo luego por la raja del hituelo, fantástica quebradura del terreno para ver las hoces del Ebrón, uno de los paisajes más bellos de la comarca y el acueducto por donde cruza el canal sobre el río.

Los excursionistas volvieron a la Central y en la sala de hornos eléctricos se sirvió un espléndido almuerzo que presidieron el señor Castel y el señor Gobernador de Teruel teniendo a su lado al Consejo de la Sociedad y a las autoridades de Castielfabib.

Al descorcharse el champagne se iniciaron los brindis:

El presidente del Consejo de Administración, ilustrado ingeniero don Dámaso Torán, ofreció la comida en párrafos sinceros, manifestando los honrados que se consideraban los de la Teledinámica con la visita del subsecretario de Instrucción pública; se congratuló del entusiasmo que reina por Castel y dijo a los concurrentes que también lo hay en Madrid entre los ingenieros y el personal del Ministerio de Fomento, que recuerdan con agrado la gestión tan acertada como beneficiosa para España del exdirector general de Obras públicas.

Expresó, por último, el convencimiento de que no basta toda la ayuda oficial, si nosotros no acertamos a laborar con la iniciativa privada fomentando las empresas industriales y comerciales. Fué muy aplaudido.

Castel contestó agradeciendo las atenciones de que era objeto, dedicando grandes elogios a la labor allí realizada, diciendo: aquí, al contemplar vuestra obra se ensancha el espíritu que se invade de grandes optimismos respecto al porvenir de Teruel y brindó por la prosperidad de Aragón y de la sociedad, siendo aclamado por todos los concurrentes.

El Alcalde de Teruel, en tono festivo, ribeteado de ingeniosas frases, refirió la génesis de la Teledinámica su obra primera, los desdenes sufridos, las desconfianzas manifestadas, el tono de duda con que eran acogidos sus proyectos, todo esto que contrastaba con su fé y amor en su obra que una vez en marcha satisfizo hasta a los más descontentos.

Tuvo frases de elogio para Gregorio Montesinos el turolense ilustre y de gran corazón, recordando frases muy afortunadas de este gran y constante polemista. Todos manifestaron con sus aplausos y comentarios la satisfacción que les había producido la amena charla de Pepe Torán.

Gregorio Montesinos dedicó un párrafo a la gestión de Castel en favor de esta tierra y confirmó lo que todos sabíamos, su gran amor a ella. Joaquín Torán con sencillez y emoción pronunció frases de agradecimiento a Castel por su altruista proceder en favor del querido Teruel y se ofreció incondicionalmente.

Buj, el incomparable *causseur* refirió algunas anécdotas por él aderezadas con ese ingenio tan sencillo como como sutil que entretuvieron agradablemente y que fueron por todos elogiadas.

Hablaron también, breve pero elocuentemente, el jefe de Minas don Luis Vendrell, insistiendo sobre el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe; don

POLICIA

PRÓXIMA CONVOCATORIA
Preparación especial completa
Pídanse detalles: Fontana, 20.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas Corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.
Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Probad los ricos

Chocolates

de Francisco Sebastián.

Ventas al por mayor y menor. JOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

FIESTAS DEL PILAR 1922

Del 11 al 22 de Octubre

Cuatro grandes corridas de toros los días 13, 14, 15 y 16, por los renombrados diestros Sánchez Megías, Marcial Lalanda, Pablo Lalanda y Nicanor Villaita. Extraordinaria novillada de ocho toros, por afamados diestros el día 19.

FIESTAS RELIGIOSAS. Rosario general.—Gran semana deportiva.—Conciertos de la banda de la Legión Extranjera, con la colaboración del Orfeón donostierra.—Iluminaciones.—Fiestas de Jota y Retreta Militar.

[Anuncios Agencia FARO, Zaragoza]

Pedro Feced, diputado provincial, que tuvo una feliz alusión a los tiempos infantiles del actual alcalde de Teruel, y don José Alfaro, inspector del Trabajo, que expresó su satisfacción por la visita realizada.

El gerente de la sociedad don Alfonso Torán, después de *engañarnos* diciendo que no era orador pronunció un formidable discurso y desde el campo de su carrera, se dolía amargamente de esa emigración periódica de las sierras de Albarracín y Mosqueruela donde casi en masa todo: los inviernos marchan los brazos productores a Andalucía para luego regresar en la primavera a sus hogares a poder *mal comer* con sus familiares. Culpó de todo esto a la poca protección y desconfianza que existe hacia las sociedades anónimas dignas de mejor trato toda vez que al desarrollar las industrias aumentan la riqueza considerablemente. Cantó un himno al trabajo y elogió profundamente al obrero y sobre todo al obrero aragonés que tiene condiciones inmejorables y que es digno de toda consideración por su laboriosidad y fidelidad, poniendo como modelo de obreros a don Enrique Arboledas, que estaba sentado a la derecha del orador, que desde obrero de una mina a los 14 años, había llegado por el propio esfuerzo a ser apoderado general del Excmo. Sr. Conde de Romanones, dirigiendo los negocios mercantiles más importantes de nuestro país. (Gran ovación).

Resumen, una fiesta agradabilísima por la que el Consejo de Administración formado por D. Dámaso C. Torán, Presidente, D. José Herrero, Vicepresidente, los vocales D. Joaquín y D. José Torán y el Secretario D. Gregorio Montesinos recibieron numerosas felicitaciones. La organización corrió a cargo del Ingeniero-Gerente D. Alfonso Torán, auxiliado por el Subdirector D. Ricardo Atrián y el Jefe de Montajes Herr. S. Frey Kellenberger, y fué un modelo de previsión y de orden.

En Villel

Al regresar de la excursión a Castielfabib encontráronse los expedicionarios con un inesperado recibimiento en el pueblo de Villel cuyas calles estaban engalanadas con arcos de triunfo, encontrándose el vecindario en pleno congreso en las Casas consistoriales, donde se sirvió al señor Castel y sus acompañantes un espléndido lunch.

El Ayuntamiento del pueblo encargó al señor Torán que ofreciese el homenaje al señor Castel y dicho señor improvisó un vibrante discurso, comenzando por ensalzar el amor por la región y citando al ingeniero Pérez Estala al periodista Safranica y al ilustre político D. Francisco Tadeo Calomarde, hijos de

Villel, haciendo resaltar la figura de este último que en su afán por proteger a su patria chica, coloró en Oiba la primer fábrica de papel timbrado que hubo en España y quiso convertir a Villel en estación veraniega.

Estimula al señor Castel para que se inspire en su ejemplo y siga como hasta aquí prestando su apoyo decidido a la región.

Después dirigiéndose a la concurrencia dijo que se compiacía de ver reunidos a todos sin distinción de edades ni sexos, recordando los deseos de Maura de aquellas asambleas populares, a las que como hoy en Villel concurrieron todos, lo mismo los hombres, que las mujeres y los niños.

Yo soy—dice—un Alcalde que me gusta empapar la tradición con los tiempos modernos, y os prometo solemnemente, para el segundo día de Pascua acudir a Villel con el seño, si no en enjaezadas mulas como los antiguos, en automóvil, para estrechar los lazos de nuestro afecto y postrarnos a los pies de la Virgen de la Fuensanta.

También hizo notar la coincidencia de que un hijo de Villel muy querido de todos el señor Viñateja, hubiese con toda elocuencia deseado el advenimiento de una política eminentemente turolense, común a todos los idearios políticos con esa actitud que ahora ofrecía Villel, su pueblo natal, que parecen subrayar las anteriores palabras.

Una clamorosa ovación coronó las últimas frases del Alcalde de Teruel. El señor Castel en sentidas palabras agradece el homenaje que los de Villel le tributan, recogiendo los anhelos de los allí reunidos para atenderlos como se merecen y que agradecimiento es tanto mayor cuanto el pueblo de Villel aún no había recibido de él ningún beneficio.

Promete no olvidar tales muestras de cariño y entusiasmo y despidiéndose de todos con cariñosas frases, emprendió el señor Castel, seguido de los demás expedicionarios, el regreso a la Ciudad.

Los de Cella

Entre los festejos del día 3 en la ciudad de los Amantes, merece especial mención la simpática notada por un grupo de ilustrados cellenses que, amantes de la prosperidad y engrandecimiento de su capital, no pudieron resistir al deseo de manifestar sus entusiasmos entonando briosas jotas que fueron escuchadas con respetuoso silencio y premiadas con cariñosos aplausos por el Teruel que llenaba el Ovalo y la Escalinata. Nuestro saludo para ellos, y el cariño de Teruel para quienes así saben despedirse de sus hermanos de provincia. He aquí sus nombres y sus efusivas copias y estribillos:
El simpático y culto alcalde don

Pedro Gómez, el presidente de la Sociedad Obrera D. Juan Hernández, el secretario de la misma, famoso cantador de jota. D. Mariano Soriano; el maestro nacional D. Cristiano Walda, músico y cantor, el entusiasta farmacéutico D. Fabián Ballarín y los laboriosos y cultos jóvenes D. Mariano Fuertes y D. Francisco Brusel.

Amor, cariño y progreso hacia el pueblo de Teruel ninguno lo ha demostrado como D. Carlos Castel.

Que viva Valencia,
que viva Teruel,
viva D. Fernando,
que viva Castel;
que viva Valencia,
que viva Torán,
que viva Teruel,
que viva el Deán.

Llenando estáis la provincia de vías y de camino; por eso todos estamos de verdad reconocidos.

Enchidos de gratitud estamos a D. Fernando; viva Torán, viva Buj, viva el insigne D. Carlos!

Vamos locos de contento, de alegría y de placer, por haber visto y oído al protector de Teruel.

Tenemos cuatro elementos, en esta noble ciudad, que miran por nuestro bien y nuestra felicidad; D. Carlos y D. Fernando el señor Buj y Torán.

Auios invicto Teruel, adiós noble capital, adiós D. Carlos Castel, Fernando, Buj y Torán.

UNO DE TERUEL.

Festividad de San Francisco de Asís

Los RR. PP. Franciscanos de esta ciudad celebraron en su hermosa Iglesia, solemnes cultos en honor de su Seráfico Patriarca y fundador San Francisco de Asís.

Por la mañana a las diez y media se celebró solemnemente la misa conventual en la que ofició el reverendo padre Guardián de esta Comunidad, asistido por un padre Paúl y por monseñor Jorge Tain capellán de esta Beneficencia provincial.

Fuó interpretada admirablemente la misa del maestro Magri por la capilla de San Nicolás de Bari y por los PP. Franciscanos, dirigida magistralmente por el reverendo padre Atalasio Jordá, y acompañada al órgano por el eminente artista turolense D. Antonio Senmarti, organista de la Iglesia de San Pedro de esta ciudad.

Después del Evangelio subió a la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. Miguel Royo, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, quien con sencillez y a la vez con elocuencia sugestiva, describió a grandes rasgos la humildad profundísima de San Francisco y su desprecio de las riquezas, honores y vanidades de este mundo: virtudes características del pobrecillo de Asís que le elevan sobre la mayoría de los santos. Demostró también cómo el patriarca de los pobres, sobre la base firmísima de la pobreza evangélica, levantó el grandioso monumento de sus tres órdenes seráficos, cuyos hijos innumerables, esparcidos por todo el mundo, tantos frutos de virtudes y de ciencia han dado y están dando a la sociedad y a la Iglesia.

Terminó el Sr. Royo su hermosa oración sagrada pidiendo al Santo bendiciones para todos sus hijos y devotos y para los colegiales que se educan moral e intelectualmente en el Internado Antoniano que los padres Franciscanos tienen establecido en esta ciudad.

Por la tarde a las cinco y media, a la puesta del Sol, hora en que el Seráfico de Asís voló de este mundo a la eternidad, celebraron los padres Franciscanos la tierna ceremonia llamada *Tránsito de San Francisco*, cantando solemnemente el salmo *Voce mea*, salmo que entonó el Santo al despedirse de este mundo y cuyos últimos versos oyo cantar a los coros de los ángeles que le recibían en el Cielo.

El altar mayor, dedicado a San Francisco, estaba profusamente iluminado y adornado de una manera tan artística con ramos de flores, macetas y columnas como pocas veces lo hemos visto en las solemnes festi-

CUARTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Fausto Muñoz Gómez
que falleció en Teruel el día 7 de Octubre de 1918
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

— R. I. P. —

Sus desconsolados padres don Lorenzo y doña Juana, hermanos don Florencio, doña Patrocinio, Félix y Juana, tíos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana 7, de ocho a once, en la iglesia de Santiago, favores que agradecerán eternamente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

vidades que celebran los PP. Franciscanos.

Entre los muchos asistentes a tan solemnes cultos vimos a los padres Capuchinos y alumnos de San Nicolás de Bari, a los PP. Paules, a los Hermanos de las Escuelas Cristianas, a las Religiosas Terciarias Franciscanas, con algunas de sus alumnas, y a varios catedráticos de este Instituto General y Técnico.

Reciban los PP. Franciscanos nuestra más sincera felicitación en la solemne festividad de su Seráfico Patriarca.

De sociedad

AYER estuvieron en nuestra Redacción los señores D. Andrés Gómez de la Iglesia y D. Alvaro Llovet y Casanova para decirnos que la noticia dada por *Heraldo de Castellón* y reproducida por nosotros referente a la petición de mano de una señorita, que reside en Teruel, carece en absoluto de fundamento, por lo que habían dirigido una carta rogando la rectificación, al Director de aquel diario, cuya buena fe había sido objeto, sin duda alguna, de una pesada broma.

Conste así.

ANTEANOCHE salió para Madrid D. Enrique Arboledas con el presidente de Teledinámica D. Dámaso C. Torán.

PASÓ unas horas en Teruel el diputado por Chelva Ademuz, y buen amigo nuestro, D. José Ferraz.

SALUDAMOS a D. Tomás Minguez, canónigo electo de León.

ANOCHÉ partió para Madrid don José Herrero, vicepresidente de la Teledinámica.

AYER mañana salió para la Corte nuestro activo corresponsal en Madrid D. José Matres, secretario particular del subsecretario de Instrucción Pública D. Carlos Castel.

Lleve feliz viaje tan inteligente y estimado compañero.

MARCHÓ a Alcañiz don Emilio Díaz, diputado provincial.

SALIÓ para Zaragoza, la bella señora doña Petra Benito de Isabal con su bellísima hermana Maruja.

HAN regresado a Zaragoza los insignes artistas señores Bueno y Tobajas autores de la lápida dedicada a Castel, que han recibido muchos plácemes por su artística labor, de la que en breve nos ocuparemos.

MARCHÓ a Aliaga nuestro buen amigo D. Joaquín Ando z con su bella esposa e hijos.

QUESO GRUYER FRESCO SUPERIOR

7 PESETAS KILO

Azucar 1'75 ptas. kilo

✂ Casa BEJARANO-Teruel ✂

Rómulo

: SASTRE :

Ha trasladado su establecimiento a la calle de San Juan número 27, donde se ofrece a su numerosa clientela que allí encontrará toda clase de artículos para trajes de caballero, grandes novedades para la próxima temporada y esmeradas confecciones.

— 27 SAN JUAN 27 —

Doctor GIMENO

— OCULISTA —

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

San Juan, número 36,

— TERUEL —

GACETILLAS

● Al dar cuenta ayer del bello exorno de la Escalinata omitimos, como uno de los principales factores, el nombre de Daniel Pastor, a quien rogamos disculpe nuestro olvido.

● Y puestos a rectificar, quitamos el título de contratista que dimos a nuestro buen amigo D. Mariano Huesa; pues su intervención en los trabajos para la traida de aguas, no es la de contratista, sino la de auxiliar del ingeniero D. Juan José Santacruz, a cuyo lado realiza una meritoria labor.

● SE ha perdido una blusa de satén, de color. Se ruega la entreguen en esta Redacción donde se le gratificará.

● PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Tozal, Teruel.

● POR DIMISION voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de métrico de Villastar, a ocho kilómetros de Teruel, dotada con 4.500 pesetas anuales por titular y capitular. El pueblo tiene luz eléctrica. Solicitudes hasta el día 10 de Octubre próximo, dirigidas a la Alcaldía de dicho pueblo.

● CAFE CENTRAL.—Conciertos por piano-orquesta, única en España y a las horas siguientes:

Por la mañana, de doce a una.
Por la tarde, de una y media a tres y media y de siete a ocho.
Por la noche, de nueve y media a once y media.

● PÉRDIDA. Un perro de caza, perdiguero, braco, mosqueado con pintas negras y canela.

Se gratificará a quien lo presente en la imprenta de este periódico.

● CAZADORES inmenso surtido en artículos de caza: Armería S. Navarro, Mercado 3.

● HACE FALTA ESCRIBIENTE en la Secretaría del Ayuntamiento de Crivillén; para informes dirigirse al secretario de dicho Ayuntamiento.

CARBON MINERAL DE TERUEL

DE LA CUENCA CARBONIFERA DE

«ESCUCHA Y PALOMAR»

RECONOCIDO POR TODOS LOS TECNICOS COMO EL MEJOR DE LA PROVINCIA

Propietario de las minas: D. JOSE AZAROLA

La prueba mejor de la bondad de este carbón es que todos DICEN que el carbón que venden ES de ESCUCHA. Desconfiad de todo carbón comprado al por mayor que no lleve el certificado de origen, como lo llevan los carbones de las minas de D. José Azarola.

Este magnífico carbón tiene de 6.000 a 6.200 calorías. Arde muy fácilmente con llama larga y clara. Deja cenizas blancas que no se escorifican porque su temperatura de fusión es más elevada que la de los hogares en que generalmente se quema.

Tiene menos AZUFRE que muchas buenas HULLAS INGLESAS. Según Certificado de análisis, a la disposición del comprador, no llega a 0'65 % la cantidad de azufre, lo que impide totalmente la formación de ese TUFO tan desagradable de los carbones similares.

Como arde muy fácilmente y las cenizas no se escorifican, resulta aprovechado todo el carbón, lo que le convierte en el más ECONÓMICO de los carbones para todos los usos y especialmente en el doméstico (estufas, cocinas, planchadores, etc., etc.). Rapidez en las entregas. Garantía en el peso. Certificado de origen, que impide el fraude y engaño del comprador. Precio mínimo.

NO CONFUNDIR ESTE CARBON de las minas de D. JOSE AZAROLA con otros de procedencia notoriamente INFERIOR en CALIDAD.

Representante en Teruel: D. Emilio Bonilla

En Escucha: D. Ramón Hueso

Trituradores. Machacadoras. Molinos para toda clase de sustancias duras, etc. etc.

«LA MAQUINISTA HISPANIA» S. A.
Sucursal en Zaragoza: Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz 6

Sección oficial

Instituto

La temperatura en el día de ayer, tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 27'8. Mínima, 7'4.

Audiencia

Ayer tuvo lugar la vista de una causa, correspondiente al Juzgado de Valderrobres, contra Jaime Salvador Brsch, por delito de homicidio, hecho que fué realizado en el pueblo de Lledó.

La Sala dictó sentencia condenatoria imponiendo al procesado la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, indemnización de 5.000 pesetas, accesorias y costas.

NOTAS CORTAS DE LA REGION

De nuestros corresponsales

Zaragoza.—Anoche se estrenó en Parisiana «El madrigal de la Cumbre» cuyo autor es Juan José Lorente, redactor jefe de «Heraldo de Aragón».

La obra obtuvo un éxito franco, pues es preciosa, no encontrándose en ella nada censurable ni en el fondo, ni en la forma: la obra estrenada anoche fué su consagración plena como autp de grandes vuelos, por lo que le felicitamos cordialmente.

En las elecciones verificadas el domingo para consejero agrario del Banco de España obtuvo D. José María Azara 11 votos contra 4 que tuvo el marqués de Casa Pizarro.

Ya está ultimado el contrato con la banda de la Legión para las próximas fiestas.

Llegará el 18 y actuará hasta la terminación de las fiestas el 22.

El general Burguete, alto comisario, ha mandado a la Comisión un telegrama que dice así: «Como aragonés celebro mucho que en las hermosas fiestas de nuestra Virgen se halle representado este ejército por la banda del Tercio.»

Los días 10 y 11 se celebrará una asamblea tradicionalista a la que asistirán representaciones de las distintas regiones españolas.

EL CORRESPONSAL.

Albalate del Arzobispo.—Han terminado las fiestas que anualmente se celebran en esta importante villa en honor de su patrona la Virgen de Arcos, cumpliéndose el programa que ya oportunamente publicó este diario, y aunque el tiempo no ha sido muy favorable, pues el frío y la lluvia han deslumbrado algunos números, ha sido tal la afluencia de forasteros que todos los espectáculos se han visto concurridísimos, sobresaliendo entre ellos ya que resultaba de una magnificencia extraordinaria, la inauguración, durante la solemne salva cantada el 24 en el templo parroquial, de 1 suntuosa, artística y espléndida iluminación que la sociedad eléctrica «Rivera, Bernad y C.» ha instalado de manera definitiva y gratuitamente.

Los toros han satisfecho al público viéndose a todos con deseos de agrandar. La plaza, que se inauguró el día 26 presentaba soberbio aspecto, era una hermosa nota de color.

Es un circo capaz para 4.000 espectadores hecha de cemento con toda clase de comodidades y seguridades, y cuyos alrededores prontamente se convertirán en hermoso parque; habiéndose celebrado en ellos durante todas las noches animadas verbenas amenizadas por la banda de música del regimiento de Aragón.

También esta obra es debida a la iniciativa y constancia del entusiasta albaitino D. José Rivera que aprovecha cuantos elementos es posible para engrandecer a su pueblo.

Música, bailes, fuegos artificiales, corridas de peatones y bicicletas, fiesta de la jota, etc. etc., todo con extraordinaria concurrencia.

En el Casino independiente se han celebrado dos hermosos conciertos por el cuarteto que dirige el Sr. Torcas, con asistencia de lo más selecto de esta sociedad. Los dos bailes con que esta Sociedad obsequió al elemento joven se vieron animadísimos y nunca como en esta ocasión pudo decirse que estuvieron radiantes de bellezas albalatinas y de simpáticas forasteras.

Plácemes merece la Junta de tan distinguido Centro y muy especialmente sus dignos presidente y secretario señores Royo y Melendo.

Durante los días de las fiestas y para que se vea que este pueblo prospera y no todo el tiempo se dedica a jolgorio, se han inaugurado dos hermosas escuelas, una soberbia Casa-cuartel de la Guardia civil se ha reformado el Hospital municipal instalándose en el un hermoso cuarte de baño, se ha construido una sala de autopsias con todos los elementos necesarios, se ha procedido a la apertura de una nueva calle etc. etc., que unido a la reciente apertura de la Estación telegráfica demuestra todo ello el celo e interés de este alcalde modelo, D. José Rivera, tan entusiasta por todo lo de su tierra.

Camarillas.—Co motivo de la visita hecha a esta población por la familia del acaudalado industrial de Valencia D. Manuel Galindo Escuder, natural de este pueblo, se improvisó una fiesta popular, de la que debemos decir algo.

En cuatro automóviles de su propiedad llegaron D. Manuel Galindo y su simpática señora doña Amparo Galindo, su hijo Manolo, sus hijas Manola, Rosa y Amparito, sus sobrinos Bernabé, Pepe y Amado con su señora e hijo, sus nietecitos Salvador y Amparito y la servidumbre de la familia.

En la calle de Castel (D. Carlos) habíase formado un arco de follaje con una dedicatoria a los señores de Galindo; llegado a este punto, se hizo alto y el señor alcalde D. Juan José Buj Pedro, ante la familia visitante y el vecindario, pronunció un breve discurso de bienvenida, en el que manifestó el agradecimiento del vecindario por haber llevado a efecto la restauración de la fuente de la Virgen del Campo, tan necesaria para vecinos y transeuntes, terminando con un viva a los huéspedes. El Sr. Galindo dió las gracias emocionado.

En la casa nativa del Sr. Galindo también se hallaba colocado otro arco con las iniciales M. G. hechas con flores.

A las diez de la noche se reunió el vecindario en la Plaza de D. José Torán de la Rad dando principio el baile popular con música de cuerda y clarinete durante el cual se quó una bonita colección de fuegos artificiales con traca final.

Al día siguiente a las siete, la rondalla ejecutó un pasacalle-diana; a las diez misa conventual en la Iglesia parroquial improvisando el presbítero D. Roque Escuder, natural de este pueblo, un panegírico ensalzando en primer lugar a todos los San-

tos patronos y compatronos, protectores de la antigua cofradía de los Ballesteros, sin olvidar a Ntra. Sra. del Campo y dando gracias a la familia de Galindo, excelentísimo señor don Carlos Castel y don José Torán de la Rad, por el interés demostrado en hacer mejoras en la población con las obras que tanto la embellecen, como la expresada fuente Casa consistorial y plaza de Torán, exhortando a que sus habitantes persistan en demostrar a sus citados bienhechores su agradecimiento.

En la casa nativa de D. Manuel, con asistencia de la autoridad Eclesiástica, el Ayuntamiento en corporación y demás invitados se celebró un succulenta comida.

Después se corrió un hermoso toro embolado y por la noche se quemó otra colección de fuegos artificiales con traca final y globos grotescos.

Tuvimos el gusto de estrechar la mano a los amigos D. Saturnino Gresa, D. Luis Feded y D. Agustín Iñigo de Aliaga.

A las nueve del tercer día de estos festejos, el vecindario se congregó con la familia Galindo en el Santuario de la Virgen del Campo, en la que se oyó misa y el párroco D. Pablo Galindo, desde la cátedra del Espíritu Santo, pronunció un breve discurso ensalzando el altruismo de la expresada familia. A las once, parte de la familia salió para Teruel y Valencia. Por la tarde, en la plaza de D. José Torán de la Rad, hubo cucañas con premios de pollos y dinero. La rondalla obsequió a la familia con una serenata, terminando con la clásica jota aragonesa, en la que se cantaron, entre otras coplas, las siguientes:

Templad la lira y al punto vayamos a saludar a D. Manuel y familia con franqueza y lealtad.

Honor al hijo del pueblo que se eleva en el trabajo y con su altruismo prueba su corazón abnegado.

Después de estos actos marcharon los distinguidos huéspedes a Alcañiz regresando el mismo día y después de visitar las escuelas y obsequiar a los niños y niñas con una peseta, D. Manuel y su señora partieron para Valencia, siendo despedidos por todo el pueblo que los ovacionaba.

Por acuerdo del Ayuntamiento, la calle de los Arroyos, donde nació el Sr. Galindo, llevará en adelante el nombre de este bienhechor de Camarillas.

EL CORRESPONSAL.



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la

SOCIEDAD NESTLE
Grana Vía y Letana, núm. 41.
BARCELONA

INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

BATIBURRILLO

Madrid, 5 n. y 6 m.

Ha sido nombrado inspector general de Telégrafos D. Ignacio González Martí.

— El veinte del actual comenzará en Madrid la tercera Asamblea maurista, para estudiar el programa que han de seguir las fuerzas derechistas en la unión que se proyecta.

— Para secretario particular del nuevo director de Comunicaciones señor de Vugiri ha sido nombrado don Antolín Becerra.

— «El Debate» en una carta de su corresponsal en Africa afirma que Abd-el-Krim cobra quince mil pesetas por cada convoy dirigido a los prisioneros.

— En el expediente del general Picasso figuran encartados los exministros señores Eza y Lema.

La Comisión que entiende en este asunto, continuará reuniéndose hasta que termine su labor.

— Se ha creado la Comisión asesora del Ministerio del Trabajo.

— Para que represente a España en el organismo Internacional del Trabajo, ha sido nombrado al presidente del Instituto del Comercio e Industria señor marqués del Rincón.

— Ha llegado a Barcelona el señor Cambó siendo recibido por numerosos regionalistas.

— En las proximidades del pueblo de Rivas un automóvil chocó contra el pretil de un puente cayendo a un barranco.

Sus ocupantes resultaron gravísimos.

— Dicen de Melilla que en la Zauia de Abbada el secretario general de la Comisaría recibió a las comisiones de M' Talza, Beni Tusin y Beni Ulíxech, que fueron a someterse a España, obsequiándoseles con una comida a usanza mora.

— Se rumorea que nuestro cónsul en Uxda al regresar a su destino fué apresado por las autoridades francesas.

— Con motivo de la fiesta de la Raza en Granada se organizan grandes fiestas. Se ha pedido autorización para que repique la histórica campana de la Veia el día 12 y ondee en la Capilla de los Reyes Católicos el estandarte que regalaron a la ciudad.

— El general Burguete a su paso por Córdoba con dirección a Madrid, declaró que antes de fin de año se repatriarán veinte mil hombres.

— En Alicante han sido detenidos dos significados sindicalistas por creérselos complicados en el asalto a la imprenta alemana de la Corte.

— El señor Romanones ha declarado que debe impulsarse la política internacional, por ser imperiosa su necesidad al pueblo y a la labor de la Sociedad de las Naciones.

— A la entrevista tenida por el general Burguete y el jefe del Gobierno asistieron el padre Revilla y Riquelme.

— Un constructor, piensa, a imitación de Londres, construir barridas de casas baratas en Madrid para substituir los derribos de la Gran Vía.

— En Barcelona se ha logrado localizar los focos de peste bubónica. No se ha presentado ningún caso más. Se ha vacunado a los obreros de la fábrica de Harinas.

MECHETA.

Burguete y Sánchez Guerra

Madrid 5 n. y 6 m.

Llegó el general Burguete. Le esperaban en la estación los señores Sánchez Guerra, Fernández Prida, Rivera, Riquelme y Millán Astray.

El Alto Mando y el ministro de Marina se trasladaron al Ministerio de la Guerra, donde estuvieron conferenciando con el Presidente; a la última parte de la conferencia asistió el ministro de Estado.

A la salida se limitaron a decir que en la reunión no se había tratado de la sumisión de Abd-el-Krim y que las noticias que traía el general Burguete eran satisfactorias.

En el Ministerio de la Guerra, se ha facilitado a los periodistas una nota

oficiosa que contiene los telegramas cruzados entre el Comisario superior y el jefe del Gobierno, que hablan de la repatriación de fuerzas y en la forma que ésta ha de hacerse.

Dice el general Burguete:

«Espero que la paz será absoluta en el territorio y que estará garantizada convenientemente en las posiciones que ocupamos por las columnas móviles.»

«Sin riesgo estimo que pueden repatriarse las fuerzas de todos los territorios y que quedarán las plantillas en su presupuesto normal siempre que se conceda la transformación en tropas indígenas y unidades de voluntarios.»

El señor Sánchez Guerra le contestó que le agradecía la noticia por lo que representaba y la satisfacción que experimentaba el Gobierno por ser un alivio para el país.

La repatriación comenzará por la Comandancia de Larache, seguirá por la de Melilla y Ceuta.

En telegrama posterior pide el general Burguete se le envíe el cuadro de la marcha de los barcos.

El señor Sánchez Guerra autorizó la repatriación para el día 10 saludándole cariñosamente.

El general Burguete ha declarado que vendrá a Madrid todos los meses para realizar una política de confianza y unión con el Gobierno. Cree que este accederá a los planes de la operación de Alhucemas; no es afán de conquista; será coronación del Protectorado, el cual se realizará fácilmente.

Continúan las sumisiones. Abd-el-Krim está aisladísimo y quebrantado con la sumisión del Raisuni.

MECHETA.

NOTA POLITICA

Madrid 6, (madrugada).

En el expreso de Andalucía llegó el general Burguete. En la estación le esperaban el Presidente y los ministros de Estado y Marina, entre otras personalidades.

Desde la estación fueron al Ministerio de la Guerra los señores Sánchez Guerra, Prida y Rivera y el Comisario superior, conferenciando hasta la una de la tarde.

Al anoecer, el general Burguete visitó al Rey.

A pesar de la reserva de algunos periódicos, se asegura que la conferencia versó sobre la conveniencia de atacar a fondo Alhucemas para dar el golpe de gracia a Abd-el-Krim, atacándole simultáneamente por la costa y con las fuerzas del interior.

El Presidente se ha reservado resolver definitivamente hasta el regreso del viaje regio a Salamanca.

La Prensa seria se muestra reservadísima.

Sobre la combinación de altos cargos sigue comentándose la prisa en relevar a Silvela de la Dirección de Comunicaciones por la huelga postal, permaneciendo Piniés en el Ministerio, causa principal del conflicto.

El día 10 comenzará la repatriación de nueve batallones de infantería, tres escuadrones de Caballería, uno de Ametralladoras, siete baterías de Montaña, tres Ligeras, once compañías de Zapadores, dos de Ferrocarriles y otras fuerzas, pertenecientes a Larache, Melilla y Ceuta.

El Rey, acompañado del presidente, marchó a Salamanca con motivo de las fiestas de Santa Teresa.

PEPE.

INTEREA A TODOS LOS AFILIADOS EN LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN CONOCER Y PRACTICAR CUANTO ANTES LAS MEJORAS DE RETIRO

Para aumentar la renta de ancianidad, anticipar el cobro de la pensión y constituir capital herencia, a la vez de crearse pensión de invalidez. Acudir de diez a doce y de cuatro a seis a la Delegación de Teruel Plaza de la Libertad, número 2 todos los días no festivos.

Esto es una amasadora, completamente nueva dispuesta para trabajar.
 Pueden verla los panaderos, dirigiéndose a la Administración de este periódico, donde se facilitarán detalles.



TALLER DE REPARACIONES

Automóviles de alquiler

setenta y cinco céntimos por kilómetro

== SOLDADURA AUTÓGENA - ACCESORIOS ==

GIORDANO PERRUCA

Ronda de Victor Fruneda, número 6 - TERUEL.

Pulpa seca de Remolacha

El mejor alimento para toda clase de ganado.

Para pedidos, dirigirse a
D. EMILIO MARTIN
 SANTA EULALIA DEL CAMPO

Fábrica de pastas alimenticias para sopa

EL TORICO

Carretera Cuenca, núm. 5-Teléfono 121
 Especialidad en las de huevo
 Para pedidos y encargos al mayor
 Plaza del Mercado 38 y Aliados 22.
 Al detall, en todos los establecimientos y confiterías.

Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.
 - TERUEL -

Armazones y Pantallas de seda

DEPÓSITO:
CASA BLAS ORTIZ
 Francés de Aranda, 18 (antes Pescaterie)
 TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol
JOAQUIN TOBAJAS
 TRABAJOS PARA CEMENTERIOS
 PASO DEL EBRO - ZARAGOZA
 AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCALINATA DE TERUEL

S.ªdad Ibérica de Construcciones Eléctricas
 SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas.

::: LAMPARAS DE UNO, MEDIO VATIO Y DE AUTOMÓVIL ::::
 CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO :::
 MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS «THOMSON» ::::
 ::::: RADIOGRAFÍA Y RAYOS X :::::



◇◇ MAQUINARIA EN GENERAL ◇◇
 PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS
 DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal

Apartado de Correos número 33

== ZARAGOZA ==

MOTO-ARADO de ocasión motor T: tan 12-24 HP.

Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.
 Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. Extensión, dos hectáreas por día de trabajo.

Informes en la Administración de este periódico.



Este es el

Kodak

que debe Vd. comprar.

SUS dimensiones son tan reducidas que permite llevarlo en el bolsillo del chaleco.

SU confección es tan perfecta que hace fotografías sin necesidad de aprendizaje.

SU precio es económico.

SU nombre, universalmente conocido, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

Para detalles y demostraciones:

BENJAMIN BLASCO SORIANO
 FARMACIA y QUIMICA - Joaquín Costa, 2A - TERUEL

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

LA PROVINCIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . 2.00 pesetas al mes

Fuera. 2.50 " "

PAGO ANTICIPADO

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos - Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

::: Anuncie Vd. en "LA PROVINCIA," :::

La Industrial Química de Zaragoza

SOCIEDAD ANONIMA

Capital 10.000.000 de pesetas

Grandes Fábricas de superfosfato de Cal y de ácidos minerales de Zaragoza

Explotación y refinación de Azufres en sus minas de Libros (TERUEL)

Superfosfato de Cal 18,20 por 100

AZUFRE: Sublimado flor, Molido, Terrón, cañón

ACIDOS: sulfúrico, Clorhídrico y Nítrico

Acido sulfúrico especial para acumuladores

Oficinas: Coso, 54, pral. - Apartado de Correos 88. - Teléfono 461
 Dirección Telegráfica y Telefónica: "Química-Zaragoza,"

Zebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA: AGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos - Fábricas de jabón y de chocolates - Taller de serrado de maderas - Vinos de todas clases.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

Hijos de B. SANZ

TERUEL

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN HASTA LAS ONCE NOCHE



Máquina de escribir Underwood

c. M. Guillermo Trániger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ



ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS
 D POSITO EN ESTA CIUDAD
TOZAL, 24.-Drogueria Aragonesa.

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO

Se vende en botellas de 1 litro y 2 litros. DE SANTA DE PEPERIAS Y BELLESA